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Aufgabe 1 (4 Punkte)
Die Folge (xn)n∈N in R2 sei gegeben durch

xn =
(

(−1)n 5 · 4n + 1

5n − 1
, (−1)n(n+1)/2 3n + 1

n2 + 1

)
.

Bestimmen Sie den Grenzwert dieser Folge (mit Beweis) und skizzieren Sie die ersten
fünf Folgenglieder in einem Schaubild.

Aufgabe 2 (4 Punkte)
Zeichnen Sie die Menge

H = {(x, y) ∈ C : |z − 2| − |z + 2| ≤ 2}.

Ist H beschränkt, abgeschlossen, offen in R2 = C?

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Für eine Menge M ⊂ Rn sei M̄ die Menge der Punkte x ∈ Rn, für die gilt: Für alle
ε > 0 ist die Menge Bε(x) ∩M nicht leer. M̄ heißt der topologische Abschluß von
M bezüglich der euklidischen Topologie. Zeigen Sie für beliebige M ⊂ Rn:

1. M̄ ist abgeschlossen.

2. Ist A ⊂ Rn abgeschlossen mit M ⊂ A, so gilt M̄ ⊂ A.

Aufgabe 4 (4 Punkte)
Betrachten Sie die Mengen Cn ⊂ [0, 1] der Zahlen x, die eine tri-adische Entwicklung
x = 0, k1k2 . . . erlauben mit kj ∈ {0, 2} für j ∈ {1, . . . , n}.

(i) Zeichnen Sie C1 und C2. Zeigen Sie für x = 0, k1k2 . . . und y = 0, m1m2 . . . mit
x, y ∈ Cn und ki 6= mi für ein i ≤ n, daß |x− y| ≥ 3−n. Insbesondere sind für
x ∈ Cn die ersten n Ziffern kj ∈ {0, 2} eindeutig bestimmt.

(ii) Zeigen Sie: C =
⋂∞

n=1 Cn ist die Menge der Zahlen in [0, 1], die eine tri-adische
Entwicklung mit den Ziffern 0 und 2 erlauben. Folgern Sie, dass C abgeschlos-
sen ist.

(iii) Bestimmen Sie die Menge der Häufungspunkte von C.

Bitte schreiben Sie Ihre(n) Namen, die Matrikelnummer sowie die Nummer Ihrer
Übungsgruppe auf jedes Lösungsblatt. Abgabe ist am Montag,12.12 bis 12:00.


